

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکارتادیان
مورثہ ۲۳ - شہادت ۱۳۷۱ھ

امتحانات میں نقل۔ ایک خطرناک حمان

پہلے کا مہینہ عموماً ملک کے ایک بڑے بڑے اسکولوں اور کالجوں کی سطح پر امتحانات کا مہینہ ہوتا ہے۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ یہ مہینہ ملک کے ایک طبقہ کے لئے امتحان کے کاروبار کے لحاظ سے نہایت منافع بخش مہینہ ہوتا ہے۔ تو یہ کوئی مبالغہ کی بات نہ ہوگی۔

امتحان کا مطلب ہے تمام سال محنت اور لگن سے پڑھنے کے بعد اپنی محنت کو حل شدہ پروجیکٹ کی شکل میں ظاہر کرنے کا۔ تاکہ محنتی اور ذہین طلبہ کا مستقبل روشن ہو اور بعد تعلیم وہ مختلف شعبوں میں ملک و قوم کا ایسا نڈراندہ خدمت کر سکیں۔ لیکن بدقسمتی سے آج قوم کو ایسے خدمت کار قریباً سب شعبوں میں، جیتا ہیں جنہوں نے کبھی محنت اور سچی لگن سے اپنے علم کو حاصل نہیں کیا بلکہ امتحانی پروجیکٹ میں نقل کو ہی اپنی کامیابی کا ذریعہ بنایا۔

سوال یہ ہے۔ کیا طالب علم نقل لگاتا ہے یا اس کے لئے میدان نقل کو ہموار کیا جاتا ہے؟ طالب علم اگر نقل لگاتا ہے تو اس کے پیچھے ایک لمبا پس منظر ہے۔ بعض اساتذہ، پروفیسر صاحبان یہاں تک کہ وہ عمل جو اسناد نقل پر ماسور ہوتا ہے سب ہی اس قومی بد اخلاقی میں شامل ہوتے ہیں۔ ان کی شمولیت کی وجہ صرف اور صرف اس لئے ہوتی ہے کہ چند پیسے والے لوگ اپنے بچوں کو کامیاب کرانے کے لئے یا آسانی سے نقل لگانے کے لئے انہیں سبز باغ دکھاتے ہیں۔ انہیں ردیوں کے لالچ دیتے جاتے ہیں۔ اور اگر کوئی ایماندار اسناد اس "تحفہ" کو قبول کرنے سے انکار کرے تو اسے جان تک سے مار دینے کی دھمکی دی جاتی ہے۔ اور اس طرح مجبور ہو کر اساتذہ اور عملہ امتحان اس حرکت قبیح کا مرتکب ہوتا ہے۔ اور ایسے طالب علم نقل کے نتیجے میں اپنے امتحانات میں پاس ہوتے رہتے ہیں لیکن جب عملی میدان میں قدم رکھتے ہیں تو قوم کو کئی قسم کے شدید نقصانات پہنچاتے ہیں۔

● چونکہ محنت کی عادت نہیں ہوتی لہذا قوم کی سچی خدمت کرنے کے اہل نہیں ہوتے۔
● چاہتے ہیں کہ تمام کام آسانی سے حل ہو جائیں۔ اور زندگی میں محنت کے کام سے بچیں۔

● نقل کے لئے خرچ کی ہوئی رقم کو اپنی عملی زندگی میں رشوت اور دوسرے ناجائز ذرائع سے کمائی ہوئی رقم سے پورا کرتے ہیں۔

● اور پھر آہستہ آہستہ رشوت خوری اور ناجائز منافع خوری کی عادت پڑ جاتی ہے۔

● اسی پر بس نہیں یہ لوگ آئندہ اپنی نسل میں بھی اسی طریق کار کو جاری رکھتے ہیں اور اس طرح نسل در نسل ایسی بیمار قوم پیدا ہوتی چلی جاتی ہے جو قوم کی بچت عمارت اور اس کے سنہری اصولوں کو دیکھ کر طرح چاٹتی چلی جاتی ہے اور قوم بجائے ترقی کی منزل کی طرف رواں دواں ہونے کے تنازل کے خوفناک گڑبڑوں میں گرنی شروع ہو جاتی ہے۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو وطن عزیز ہندوستان میں بھی اب آہستہ آہستہ ایسا ہی ماحول ترقی کر رہا ہے۔ اس وقت ضرورت اس امر کی ہے کہ سوتے ہوئے ضمیر کو لگاتار جھنجھوڑا جائے۔ اور بار بار سمجھایا جائے کہ جس راہ پر ہم چل پڑے ہیں۔ وہ نہایت خطرناک ہے۔ جہاں ایک طرف قوم کو بیدار کرنے کی ضرورت ہے وہاں دوسری طرف ارباب، حل و عقد کو بھی سوچنا چاہیے کہ کیا امتحانات کے موجودہ طریق میں کسی قسم کی تبدیلی لائی جا سکتی ہے جس سے اس قومی خودکشی کو روکا جاسکے۔ !!

کچھ تو خوف خدا کرو لوگو!
کچھ تو لوگو خدا سے شرافت (دُشمنین)

(منیر احمد خادم)

منعت

ہوا پر پیدا عرب کی سرزمین میں قیمتی جوہر کہ جس کی ہر ادا میں مُسْتَشْتَرِ نَحْتِ قیمتی جوہر خدا نے حسن و احسان کا مجسم ایک پسیر تھا سر ابا نور ربانی سے روشن ایک نیر تھا خدا کی عظمتیں ظاہر ہوئیں اس کی بدولت سے کیا واقف ہمیں مولیٰ کی طاقت اور عظمت سے پھیلا یا وادی ظلمت میں اس نے نام اللہ کا پلایا بُت پرستوں کو حقیقی جام اللہ کا میرے آقاؐ کی خوشبو سے معطر ہو گئی دنیا میرے آقاؐ کے نوروں سے منور ہو گئی دنیا نے رحمت میرے آقاؐ زمین و آسمانوں کے بنے رحمت وہ ہر اک چیز کے سائے جہانوں کے میرے آقاؐ پر سدا ہوں رحمتیں نازل خدایا ان کی روح پر ہر گھڑی کریمتیں نازل

خواجہ عبدالعزیز - اوسلو - ناروے

بلا تبصرہ

پاکستانیوں کیلئے شراب ایک تحفہ

پنجابی فلم کار کانسٹنس میں پاک ادیبوں نے مزے لوٹے

نوٹ:- ذیل میں مذکورہ عنوان کے تحت پشیمان سے شائع ہونے والے پنجابی روزنامہ "رنجیت" کی ایک خبر بلا تبصرہ شائع کی جا رہی ہے۔ (ادارہ)

نئی دہلی۔ ۳۱ مارچ (اے۔ وی۔ این۔ این)۔ پاکستان میں یہ کیا تمام مسلمان ملک میں شراب پینا حرام اور پینے والا کافر کہلاتا ہے۔ پر دیکھنے میں آیا ہے کہ مسلمانوں میں شراب نوشی کی حد تک بدن بڑھ رہی ہے۔ گذشتہ دنوں دہلی کے فلمی آڈیٹوریم میں ۱۱ اورنگی ہند پنجابی فلم کار کانسٹنس ہمارے پڑوسی ملک سے پنجابی کے کچھ نامور ادیب شمولیت کے لئے آئے تھے۔ ہمارے بھارتی پنجاب میں زیادہ تر ادیب "سوم دیں" (شراب مترجم) کے شوقین تھے ہیں ہی نام مغربی پنجاب (پاکستان) کے تھلا حضرت بھی کم نہیں ہیں۔ مورثہ ۲۱-۲۲-۲۳ مارچ کی سر روزہ کانسٹنس میں ہر شام ہمارے پاکستانی بھائی شراب کے نشے میں گٹھ ہوتے تھے۔ یہاں تک کہ لاہور کے ایک ادیب، جناب، رشیق چوہدری صاحب، کا کثرت شراب نوشی کی وجہ سے پاسپورٹ بھی گم ہو گیا تھا جو کہ شاعر کے دوران کچھ زیادہ ہی شراب پی گئے تھے۔

انجینیسی ہڈا کے نمائندے نے جب دریافت کیا کہ پاکستانی ادیبوں سے کہ "کیا مذہب اسلام میں شراب کا استعمال جائز ہے یا کہ ناجائز؟" تو بہت ہی دلچسپ جواب ملا کہ "شراب پینا تو ناجائز ہے، ہاں! البتہ اگر دوا (علاج و شفاء کے لئے) کے طور پر چھوڑی کی جائے تو جائز ہے، ٹھیک ہے اور دوائی زیادہ بھی لی جاسکتی ہے۔"

میرے کراچی سے آئے ادیب دوست بابا کاظمی نے بتایا کہ پاکستان میں پنجاب کے مصنفات میں پرنسے بزرگ جو ۱۹۴۸ء سے پہلے کے ہیں ابھی بھی دیہاتوں میں ایسی شراب تیار کر لیتے ہیں۔ بھارت میں جو لوگ ۱۰۰ روپے کے بے دی پاکستان میں ۵۰ روپے سے بھی زیادہ قیمت میں فروخت ہوتے ہیں۔ کراچی کی بندرگاہ پر لنگر انداز ہونے والے غیر ملکی جہازوں کے ملاحوں سے امیر زادے شراب خرید لیتے ہیں، یہاں تک کہ کئی امیر گھرانوں کی خواتین پر مغربی تمدن اثر انداز ہو رہا ہے جس کے تحت وہ ذرا و شوق سے کام لے کر بھی چمک لیتی ہیں۔ پاکستانی پردے (فلمی دنیا سے متعلق) کے کم و بیش ۶۰ فیصد کردار شراب، نشہ اور سگریٹ، سمیک اور کئی دیگر منشیات کے عادی ہیں۔ جب اپنے قلم کار دوست سے تحفے بارے پوچھا کہ آپ کیا پسند کرتے ہو؟ تو جواب تھا کہ اگر آپ سنہ کوئی تحفہ دینا ہی ہے تو سکی (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

خطبہ جمعہ

جماعت مہدیہ اور جمعہ کا ایک ہی گہرا رشتہ ہے جمعہ ساٹھ ہمارے ساتھ ہے تقائے

خود بھی جمعہ میں حاضر ہوں اپنے بچوں کو بھی لایا کریں۔

میں تاکیدا کہتا ہوں کہ (خليفة وقت) خطبہ میں اس استفادہ کریں کہ بعد خطبہ مسنونہ ذکر پھر اپنی نماز جمعہ پڑھیں

ازیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۱۳ ص ۱ (جنوری) ۱۳۷۱ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۹۲ء

کم منیر احمد صاحب ہادیہ کامرتب کردہ درج ذیل خطبہ جمعہ ادارہ بیدارنی ذہنی (ادارہ)

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کو ہمہ کلام فرمایا۔
هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْمَقْدِسِ وَأَذَانِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَكُفْرًا مِّنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ (سورة الصف آیت ۱۰)
هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْمَقْدِسِ وَأَذَانِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَكُفْرًا مِّنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ (سورة الفتح آیت ۲۹)

اور پھر حضور انور نے فرمایا :-
یہ دو آیات قرآنی جن کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں سے پہلی سورہ الصف سے لی گئی ہے اور سورہ الفتح کی دسویں آیت ہے اور دوسری سورہ الفتح سے۔ سورہ الصف کی آیت میں یہ ذکر ہے کہ وہی خدا ہے جس نے اپنے اس رسول یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے۔ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ تاکہ وہ اس دین حق کو تمام دنیا کے ادیان پر غالب کر دے۔ وَكُفْرًا مِّنَ الْمُشْرِكِينَ۔ خواہ مشرک کتنا ہی اسے ناپسند کریں۔ بعینہ انہی الفاظ میں یہ آیت سورہ التوبہ میں بھی آئی ہے۔ لیکن ذرا سے اختلاف ہے ساتھ یہ مضمون اس دوسری آیت میں بیان فرمایا گیا جو سورہ الفتح کی آیت ۲۹ میں ہے اور جس کا میں نے بعد میں تلاوت کی تھی۔ اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہی اللہ ہے جس نے اس رسول یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا تاکہ وہ اس دین کو تمام دنیا کے ادیان پر غالب کر دے۔ وَكُفْرًا مِّنَ الْمُشْرِكِينَ۔ اور خدا سے بڑھ کر کوئی اور قابلِ عقاد گواہ نہیں ہو سکتا۔

خدا کی گواہی

اس بات کے لئے بہت کافی ہے کہ یہ تقدیر لازم آ رہا ہو کہ رہے گی اور دنیا کی کوئی طاقت اس کو تبدیل نہیں کر سکتی۔
یہ وہ پیشگوئی ہے جس کا تعلق حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ظہور سے ہے۔ اور تمام گزشتہ مفسرین اس بات کو بالکل چکے ہیں یا دوسروں کی کتابوں میں پڑھ کر ان سے اختلاف نہیں کیا کہ ان پیشگوئیوں کا تعلق حضرت مسیح سے یعنی مسیح کا بعثت ثانیہ سے اور امام مہدی سے ہے۔ اس کے دور میں تمام دنیا کو دین واحد پر جمع کیا جائیگا اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال غلام اور بروز کے طور پر وہ کام جس کا آغاز حضرت اقدس محمد رسول اللہ

پھر آپ فرماتے ہیں :-
..... یہ وقت وہی وقت ہے جس کی پیشگوئی اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ لفظہ علی الدین کلمہ کہہ کر فرمائی تھی۔ یہ وہی زمانہ ہے جو اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي كَمَا بَدَأْتُهَا لَكُمْ فِي الْبَدْءِ الْاَوَّلِ اور تکمیل اشاعت ہدایت کی صورت میں دوبارہ تمام نعمت کا زمانہ ہے اور پھر یہ وہی وقت اور جمعہ ہے جس میں وَالْآخِرَةُ مِن مِّمَّتُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ كَمَا بَدَأْتُمْ فِي الْاَوَّلِ ہوتی ہے۔ یعنی ایک زمانے میں تمام نبی لوغ انسان کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے حنفدے تلے جمع کرنے والا جمعہ اور دو مختلف زمانوں کے غلامان محمد مصطفیٰ کو ایک جگہ اکٹھا کر دینے والا جمعہ وہی جمعہ ہے جو امام مہدی اور مسیح موعود

آج کا دن

احمدیت کی تاریخ

میں ایک بہت ہی مبارک دن ہے۔ یہ جمعہ جماعت کا دوسری صدی کی تاریخ کے آغاز میں ایک بہت ہی عظیم سنگ میل نصب کر رہا ہے اور جماعت کو جمع ہونے کے ایک نئے دور میں داخل کر رہا ہے۔ جماعت احمدیہ ہی ہے جس کے ذریعہ سب سے پہلے خطبات کے نظام کو موصلاتی رابطوں کے ذریعہ صوتی لحاظ سے نہ صرف ایک براعظم میں بلکہ دنیا کے بہت سے براعظموں میں دور دراز کے ممالک تک پہنچانے کی توفیق ملی۔ یہ بھی جمع کا ایک نیا رنگ تھا اور چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ آئندہ دور میں بنی نوع انسان کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے حقد سے تلخ جمع کرنا مقدر تھا اس لئے یہ ظاہری خطابتیں بھی جماعت احمدیہ کے ہاں حق میں پوری ہو رہی ہیں اور کسی جماعت کو دنیا کی توفیق نہیں ملی حالانکہ جماعت احمدیہ ایک غریب اور بہت چھوٹی سی جماعت ہے۔ اور اس کے مقابل پر مذہب مقابل جو دشمن میں وہ دنیا کے لحاظ سے اتنے طاقتور ہیں کہ بڑی بڑی حکومتوں کے مالک ہیں اور اتنے ادب پارہم روئے کے مالک ہیں کہ عام آدمی اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ پس اس پہلو سے آج کا جمعہ جماعت احمدیہ کی صداقت اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے اظہار کے لئے ایک بہت عظیم نشان بن کر ظاہر ہوا ہے جو کوئی لحاظ سے ہی نہیں آج تصویریں لحاظ سے بھی بنی نوع انسان کی تاریخ میں پہلی مرتبہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس عاجز عظام اور خلیفۃ المسیح کو یہ توفیق ملی ہے کہ ایسا خطبہ دے رہا ہے ایسا جمعہ پڑھا رہا ہے جو ایک بہت ہی طاقتور براعظم کے ایک کنارے سے دوسرے کنارے تک صوتی لحاظ سے بھی پہنچ رہا ہے اور تصویریں لحاظ سے بھی پہنچ رہا ہے یعنی ٹیلی ویژن کے ذریعہ روٹوں کے انتہائی مشرق یعنی دلاؤڈھت و اسکٹ سے لے کر یورپ کے انتہائی مغربی علاقوں تک یعنی غالباً اس میں آئر لینڈ تک مغربی کنارہ ہو گا یا BRITAIN کا بچے اس وقت پوری طرح ذہن میں نہیں لیکن جو جس یورپ کے جزائر ہیں ان میں بھی جو انتہائی مغرب کی طرف ہے ان سب میں یہ خطبہ ٹیلی ویژن کے ذریعہ دیکھا اور سنا جاسکتا ہے۔ اور اسی طرح ناروے کے شمال سے لے کر سپین کے جنوب میں جہاں انطاریک تک یہ خطبہ خدا کے فضل سے دیکھا اور سنا جاسکتا ہے اور ترکی کے اس حصہ میں بھی جو یورپ کا حصہ کہلاتا ہے ان میں بھی یہ خطبہ اسی طرح موصلاتی ذرائع سے لاتی اور تصویریں لحاظ سے نشر ہوا ہے۔ پس یہ دن ہمارے لئے جذباتی لحاظ سے ایک بہت ہی ہیجانی دن ہے لیکن اس کا صرف جذبات سے تعلق نہیں یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک عظیم الشان نشان ظاہر ہوا ہے۔ دنیا کو ان ذرائع سے جمع کرنا اور دین میں جمع کرنا اور خطبہ کے ذریعہ اور جمعہ کے دن جمع کرنا یہ وہ ساری مقدرات ہیں جن کا تعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے اور ان آیات کریمہ سے ہے جن کا میں نے ذکر کیا ہے۔ یعنی سورہ جمعہ سورہ صافات سورہ توبہ اور سورہ فتح کی ان آیتوں میں سے ہے جن کا مظهر آج دنیا میں صرف اور صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عظام یعنی جماعت احمدیہ ہے اور یہ ایسا اعزاز ہے جو مل چکا اور دنیا کی ساری طاقتیں مل کر بھی اب اس اعزاز کو جماعت احمدیہ سے چھین نہیں سکتیں۔ ایسی سعادت ہے کہ جس کا حصہ آگے جسے خدا نے عطا فرمادیا وہ اب دنیا کی تمام عظمتیں رکھنے والی سلطنتیں بھی مل کر بنا ہیں تو اب اس سے چھین نہیں سکتیں۔ جو سبقت جماعت کو نصیب ہو گئی وہ نصیب ہو گیا اور اب ان کے لئے تو اگر وہ ظالم ہیں اور دشمنی رکھتے ہیں تو سر پیٹنے اور داؤد ایل کر کے سوا کچھ باقی نہیں رہا مگر ہمیں اس بات پر کوئی شک نہیں کہ دشمن اس کے نتیجے میں غیظ و غضب دکھاتا ہے اور جوش دکھاتا

کی بعثت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے) اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور بروزی رنگ میں ہوا ہے اور ایک جماعت صحابہ کی پھر قائم ہوئی ہے۔ اتمام نعمت کا وقت آ رہا ہے لیکن ٹھوڑے ہیں جو اس سے آگاہ ہیں اور بہت ہیں جو ہنسی کرتے اور ٹھٹھوں میں اڑاتے ہیں مگر وہ وقت قریب ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے موافق تجلی فرمائے گا اور اپنے زور آور حملوں سے دکھا دیگا کہ اس کا نذیر سچا ہے۔
(ملفوظات جلد ۳ ص ۱۸۳-۱۸۴)

اب میں

پیرائے مفسرین کے بعض حوالے

آپ کے سامنے رکھتا ہوں جن سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان تصریحات کی بڑی قوت کے ساتھ تائید ہوتی ہے۔ تفسیر قرطبی میں اسی آیت کے تحت یعنی لیظہرہ علی الدین کلمہ کے تحت لکھا ہے کہ
قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ وَ الضَّحَّاكُ عَذَا نُزُولِ عِيسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ وَقَالَ الشَّيْخُ ذَالِكُ عِنْدَ خُرُوجِ الْمَدِينِ
(تفسیر قرطبی۔ جزو نمبر ۱۰۔ سورہ توبہ۔ زیر آیت عَذَا)
یعنی حضرت ابو ہریرہ اور ضحاک کہتے ہیں کہ یہ وعدہ کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو تمام ادیان پر غالب کر دے گا نزول مسیح کے وقت پورا ہو گا اور سدی کہتے ہیں کہ ظہور مہدی پر یہ وعدہ پورا ہو گا۔
در اصل تو یہ ایک ہی وجود کے دو نام ہیں اور ان دونوں کا یہ کتنا اختلاف کا رنگ نہیں رکھتا بلکہ یہ ظاہر کرتا ہے کہ جس وجود کے ذریعہ یہ وعدہ پورا ہو گا اس کا ایک نام مسیح ہے اور ایک نام مہدی ہے۔
حضرت امام فخر الدین رازیؒ اپنی تفسیر کبیر میں اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں
پس ترجمہ پڑھ کر سنا تا ہوں۔
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اس آیت میں وعدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام دینوں پر اسلام کو غالب کرے گا اور اس وعدہ کی تکمیل مسیح موعود کے وقت میں ہوگی۔ اور سدی کہتے ہیں کہ وعدہ مہدی موعود کے زمانہ میں پورا ہو گا۔
حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید بالا کو طے اسی آیت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں کہ
ظاہر ہے کہ دین کی ابتدا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوئی لیکن اس کا اتمام مہدی کے ہاتھ میں ہو گا۔
اب ایک اور دلچسپ چیز میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں جس سے عموماً احمدی بھی واقف نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ناموں میں سے ایک نام جمہ بھی ہے جو پیشگوئی کے طور پر آپ کے رکھے گئے یعنی امام مہدی کا نام جمہ بھی ہے جو پہلے سے ہی مذکور چلا آتا ہے۔ چنانچہ البہم الثاقب جلد ۱ مولانا ابوالحسنات محمد عبد الغفور میں یہ درج ہے کہ
جمہ مہدی علیہ السلام کے مبارک ناموں میں سے ہے یا آپ کی ذات شریف سے کنایہ ہے یا اس نام سے معلوم ہونے کی وجہ اس کا لوگوں کو جمع کرنا ہے۔۔۔۔۔ حضرت امام مسیحی تھے علیہ السلام نے فرمایا۔ جمہ میرا بیٹا ہے یعنی امام مہدی جس کا نام جمہ ہے وہ میرا بیٹا ہے) اور اسی کی طرف اہل حق اور صادق لوگ جمع ہوں گے۔۔۔۔۔ وہ تمام دینوں کو ایک دین پر جمع کرے گا اور اللہ تعالیٰ اس پر اتمام نعمت کرے گا اور حق کو اس کے ذریعہ ظاہر و ثابت اور باطل کو محو کرے گا اور وہ مہدی ہے۔
(البہم الثاقب جلد ۱ مولانا ابوالحسنات محمد عبد الغفور ص ۱۳۰ مہدی)

۱۔ تفسیر کبیر۔ امام فخر الدین رازیؒ جزو نمبر ۱۶ تفسیر سورہ توبہ زیر آیت ہذا۔
۲۔ منہ رب ماہیت از مولانا محمد اسماعیل شہید صاحب مطبوعہ ائبے ادب انارکولہ لاہور۔

ہے اور نفرت میں پہلے سے بڑھ جاتا ہے۔ ہماری تو دنیا یہ ہے کہ اس نئے ذریعہ سے کثرت کے ساتھ غیر احمدی مسلمانوں کو بھی یہ خطبات براہ راست سننے اور دیکھنے کی توفیق ملے اور اس کے نتیجے میں جو دوریاں ہیں وہ کم ہو جائیں جو فتنے ہیں وہ پاٹے جائیں اور جن کو خدا نے فرسوت عطا فرمائی ہے وہ نہ صرف اپنے کانوں سے سنیں بلکہ آنکھوں سے دیکھیں اور فیصلہ کریں کہ یہ تھوٹے اور چھوٹوں کے مونہوں کی باتیں ہیں یا سچوں کے کلام ہیں اور اس رنگ میں اللہ تعالیٰ ان کے لئے ہدایت کے نئے سامان پیدا فرمائے۔ ہمیں اس بات میں خوشی ہے کہ اگر ایک بھی سعید موح اس نئے ذریعہ سے سچ کو پا جاتی ہے اور حق کی آغوش میں آجاتی ہے تو ہمارے لئے یہ ایک اور جمعہ یعنی عید کا دن ہوگا۔

جہاں تک جمعہ کی ذمہ داریوں کا تعلق ہے اب میں ان سے متعلق آپ کو کچھ سمجھانا چاہتا ہوں۔ آپ نے یہ تو دیکھ لیا کہ خدا کی تقدیر نے خوب کھول کر روز روشن کی طرح واضح فرما دیا کہ

جماعت احمدیہ اور جمعہ کا ایک بہت ہی گہرا رشتہ ہے۔

ایک تاریخی رشتہ بھی ہے اور ایک حال کے زمانہ پر پھیلا ہوا رشتہ ہے اور ایک مستقبل کے زمانے میں رونما ہونے والے واقعات کا رشتہ ہے۔ اور یہ ایسے گہرے تقدیری رشتے ہیں کہ جن کے نتیجے میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ جس طرح امام مہدی جمعہ بھی تھے اور امام مہدی بھی تھے۔

جماعت احمدیہ جماعت احمدیہ بھی ہے اور جمعہ بھی ہے۔ پس جمعہ کے ساتھ ہمساری سادری بقا وابستہ ہے۔ ہمارے تمام کاموں کا نیک انجام تک پہنچنا وابستہ ہے اور اس دن کے جو حقوق ہیں وہ ہمیں لازماً ادا کرنے ہوں گے۔ اگر ہم نے اس دن کے حقوق ادا نہ کیے تو احمدیت تو ان برکتوں سے محروم نہیں ہو سکتی کیونکہ خدا تعالیٰ کا کلام ہے جو لازماً پورا ہو گا۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشخبریاں ہیں جن کو دنیا کی کوئی طاقت ناس نہیں ہو سکتی مگر بعض نسلیں ان برکتوں سے ضرور محروم رہ سکتی ہیں۔ وہ نسلیں جن کو خدا تعالیٰ نے کھول کر برکتوں کی دہلیز دکھا دی ہوں اور وہ ان پر آگے قدم بڑھا کر ان برکتوں کے حصول کی کوشش نہ کریں ان کی محرومی ضرور ہو سکتی ہے۔ پس خدا نہ کرے کہ ہماری نسل محروموں کی نسل شمار ہو کیونکہ ہماری نسل کو ہی خدا نے یہ سبھنے سے دکھائے ہیں اور اوپر تیلے مسلسل ظاہر ہونے والے نشانات کی صورت میں یہ سبھنے سے دکھائے ہیں۔ جب سے احمدیت اپنی دوسری صدی میں داخل ہوئی ہے نئے نئے اعجازی نشانات احمدیت کے حق میں ظاہر ہو رہے ہیں اور یہ نشانات ان نشانات میں سے ایک بہت ہی عظیم نشانات بلکہ یہ کہنا بھی غلط نہ ہو گا کہ سب سے بڑا عظیم نشانات ہے کیونکہ اسی نشانات نے کھول کر اسلام کے غلبے کو احمدیت کے غلبے سے ساتھ ہمیشہ کے لئے اٹوٹا نہ ٹوٹنے والے رشتوں میں جوڑ دیا ہے۔

جمعہ کے تعلق میں میں اس سے پہلے جماعت کو نصیحت کرتا رہتا ہوں کہ جمعہ کے حقوق ادا کریں۔ خود بھی جمعہ میں حاضر ہوں۔ اپنے بچوں کو بھی لایا کریں۔ جن لوگوں کو توفیق نہیں ملتی کہ وہ ہر جمعہ میں حاضر ہو سکیں ان کو چاہیے کہ وہ کم سے کم تین میں سے ایک جمعہ تو ضرور پڑھ لیا کریں اور جن کے بچوں کو تعلیمی اداروں کی پابندی کے نتیجے میں ہر جمعہ میں شامل ہونے کی توفیق نہیں مل سکتی کوشش کریں کہ ان کے اساتذہ ان کے لئے اس نشانات فیصلہ کرتے ہوئے ان کو اجازت دیں اور اگر نہ دیں تو کم از کم تین جمعوں میں سے ایک جمعہ ان کو سکول جانے سے روک دیں اور وہ جمعہ میں حاضر ہوا کریں۔ یہ جو میں نے کہا تھا اس کا تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض واضح فرمودات سے ہے اور انہی سے متعلق میں کچھ مزید روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔

جامع ترمذی، ابواب الجمعۃ، باب ما یجوز فی تشریح الجمعۃ

روشن غیبی نکتہ نہیں یہ روایت درج ہے کہ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کے صحابی ہونے کے متعلق محمد بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا روایت ہے اور انہی کے حوالے سے ان کو صحابی کہا جاتا ہے۔ اس لئے بریکٹ میں یہ درج ہوا ہے کہ ان کو بھی صحابی قرار دیا جائے۔ شہادہ کیا گیا اور نہ معروف صحابہ میں معلوم صحابہ میں ان کا نام نمایاں نہیں ہے مگر بہر حال تمام محدثین جنہوں نے ان کی روایات درج کی ہیں بطور صحابی ہی ان کی روایت درج کرتے ہیں (فرمانے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص شخص مسلسل تین جمعہ اپنی سستی اور غفلت کی وجہ سے یا جمعہ کو حقیر سمجھتے ہوئے ترک کرنا ہے اللہ اس کے دل پر مہر لگا دے گا۔ ایک دوسری روایت میں درج ہے کہ جو تین جمعہ عمداً چھوڑ دے وہ منافق ہے۔ یہ حدیث جو میں نے پیش کی ہے یہ سنن ابوداؤد میں بھی ہے، سنن النسائی میں بھی ہے، سنن ابن ماجہ میں بھی ہے اور ترمذی میں بھی ہے اور ترمذی نے اس کو حسن قرار دیا ہے۔ پس بہت سے رستوں سے بہت ہی قابل اعتماد احادیث کی کتب میں کثرت کے ساتھ اس حدیث کو بیان فرمایا گیا۔ جو اصل الفاظ ہیں وہ قابل غور ہیں۔ آپ نے فرمایا۔

مَنْ تَوَلَّى الْجُمُعَةَ فَكَانَ مُؤْتَبَرًا وَنَافِلًا
 تَهَاوُثًا كَأَنَّكَ تَرَجِمُهُ بِهَيْكَلٍ يَكْفِيكَ رَنُوكَ مِنْ سُسْتِي كَظُورِ
 غَفْلَتِ كَظُورِ ۹۰ جمعہ چھوڑ دے اور تهاووثا کا ایک مطلب ہے کہ جمعہ کی INSTITUTION کو جمعہ کے مفہوم دن کو خفیف سمجھتے ہوئے بے حقیقت اور بے وزن سمجھتے ہوئے چھوڑ دیتا ہے۔ میرے نزدیک یہ دوسرا معنی زیادہ معمولی کے ساتھ اس صورت حال پر اطلاق پاتا ہے کیونکہ اس کی سزا بہت سخت بیان ہوئی ہے۔ غفلت کی وجہ سے کوئی فرض رہ جائے تو اس پر ایسی سخت سزا یقیناً تعجب انگیز ہے لیکن جب یہ فرمایا گیا کہ اللہ تعالیٰ اس کے دل پر مہر کر دے گا تو اس کا تعلق غالباً عام سستی اور غفلت سے نہیں بلکہ جمعہ کو معمولی سمجھنے سے اور حقارت کی نظر سے دیکھنے سے، تخفیف کی نگاہ سے دیکھنے سے ہے پس وہ لوگ جو رفتہ رفتہ جمعہ کی قدر چھوڑ دیتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ کوئی فرق ہی نہیں پڑتا جمعہ پر حاضر ہوں یا نہ ہوں۔ ہو گئے تو ٹھیک ہے نہ ہوئے تو کیا ہے۔ ان کے لئے اس میں بہت بڑا انتباہ ہے۔

ہم نے جمعہ کی عظمت کو لازماً دوبارہ قائم کرنا ہے

کیونکہ ہماری بقا کا جمعہ سے تعلق ہے۔ یہ مضمون میں نے قرآن کریم کی آیات اور احادیث کی روشنی میں خوب کھول دیا ہے جو کہ جو عظیم الشان پہلی نظر آئے ہیں اور وہ جمعہ کی عظمت کو قائم کرنے کے نتیجے میں عطا ہوئے اور آج کا جمعہ اس ضمن میں ایک بہت ہی عظیم قدم ہے جو ہم آگے اٹھا رہے ہیں۔ یورپ کے ممالک میں خصوصیت کے ساتھ اور اسی طرح دیگر مغربی ممالک میں جماعت احمدیہ جگہ جگہ بکھری ہوئی ہے اور اتنی تعداد میں مساجد کے قریب احمدی نہیں رہتے کہ ان کے لئے عمداً ہر جمعہ میں شامل ہونا ممکن ہو بلکہ بعض تو مساجد سے اتنے دور رہتے ہیں کہ ان کے لئے شاید ہی کسی جمعہ میں شامل ہونا ممکن ہو۔ پھر مختلف کاموں پر ہوتے ہیں۔ مختلف کاروبار ہیں ان میں کھینچنے اور تھکانے کے لئے اس چھوڑنے سے وقفے میں جو درمیان میں کھانے کی چھٹی کا وقت ہوتا ہے جمعہ میں حاضر ہونا ممکن نہیں ہوتا۔ اسی لئے میں اس سے زیادہ زور دیتا رہا کہ کوشش یہ ضرور کریں کہ تین میں سے ایک جمعہ ضرور پڑھ لیں تاکہ حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم کی نذر کی حد میں نہ آئیں کیونکہ بہت ہی بد نصیبی ہو گی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کھلا کھلا نذر فرمایا ہو اور ایک آدمی جمعہ کو بھی تخفیف کی نظر سے دیکھے اور اس نذر کو بھی تخفیف کی نظر سے دیکھے۔ اس لئے میں نے ایک دفعہ یہ تحریر کیا اور اللہ کے فضل سے جماعت نے اس کے نتیجے میں مثبت رد عمل دکھایا۔ بعض لوگوں نے ایسا تو کیا کہ چھوڑ دیں۔ بعض چھوڑنے کے لئے سکول میں ایسے ہیڈ ماسٹروں کو کہا کہ سکول سے نکالتے ہو تو لکھو کہ ہم تیرا ساتھ سے ایک جمعہ تو جا کر ضرور

پڑھیں گے اور بہت سی جگہ سے ایسی اطلاعاتیں ملیں کہ اساتذہ کو ان کے سامنے سر جھکا کر سزا اور انہوں نے زور کے ساتھ اور اپنے عزم کے ساتھ جمعہ کی عظمت مندا کر چھوڑی۔ بعض احمدیوں نے لوگوں سے دستبردار دینے اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل کے ساتھ ان کو نئی نوکریاں عطا کیں جن میں یہ شرط تھی کہ جمعہ کے دن ان کو ضرور چھٹی ملا کر رہے گی اور ایک صاحب نے لکھا کہ میری نوکری تو چھوٹی لیکن جو دوسری نوکری ملی ہے اس میں تین دن پیشیاں ہیں یعنی جمعہ کی بھی چھٹی ہے۔ پھینکے کی بھی اور توار کی بھی تو اس لحاظ سے ان کو جمعہ کا سارا دن دینی کاموں میں صرف کرنے کے لئے بیتر آگیا تو جو لوگ خلوص نیت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں کرتے ہیں اور دین کی خدمت میں عزم دکھاتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو سب کچھ عطا فرمائے گا اور ان پر ہمیشہ رحمت کا نظر رکھتا ہے اور اپنے فضل کے ساتھ ان کی ضرورتیں خود پوری کرتا ہے لیکن اب خدا نے ہمارے لئے ایک اور سہولت پیدا کر دی ہے۔

وہ (DISH) (ڈش) جس کے ذریعہ جمعہ کے اس غلطیہ میں شامل ہوا جا سکتا ہے وہ انگلستان میں تو غالباً ۳۰۰ یا ۵۰۰ یا ۵۰۰ یا ۵۰۰ ملین ملتا ہے۔ لیکن جرمنی میں ڈیڑھ سو یا نوڈ کے لگ بھگ قیمت کے مارکس ہیں یہ ملی جاتا ہے اور جرمنی کے امیر معاہدے نے آج جو ٹیکسی بھیجی ہے اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ تمام احمدی مراکز میں جہاں مشنریز (MISSIONARIES) ہیں یعنی مشن ہاؤسز میں خدا کے فضل کے ساتھ یہ ڈش بھیج کر دیئے گئے ہیں اور آج کا خطبہ براہ راست وہاں دیکھا بھی جائیگا اور سننا بھی جائیگا اور اس کے علاوہ تین سو احمدی اجباب نے یہ ڈش حاصل کرنے کے لئے درخواست دی ہے۔ کچھ کو مل چکے ہوں گے اور کچھ کو مل جائیں گے تو اس صورت میں یہ ممکن ہو گیا ہے کہ اس کثرت کے ساتھ جمعہ کے مراکز قائم کر دیئے جائیں اور یہ نظام کثرت ہو نا چاہیے کہ ہر احمدی کو اپنی سہولت کے دائرہ میں جمعہ میلٹر آسکے اور اس کے لئے مسجد بھی ضروری نہیں ہے۔ وہ عارضی مقام جسے نماز کی ادائیگی کے لئے استعمال کیا جائے یعنی نمازوں کا مرکز وہاں بھی جمعہ ہو سکتا ہے۔ لیکن جمعہ کے لئے امام کا مقرر ہونا ضروری ہے ورنہ تم خود جمع نہیں رہیں گے۔ احمدیت نے جو جمعیت دنیا کے سامنے پیش کی ہے یہ ہر پہلو سے جمعہ کے بارے میں سبکی کو پورا کرنے والی ہے تو جمعیت میں امامت کا ایک نظام کے ساتھ منسک ہونا بھی لازم داخل ہے۔ اس لئے یہ نہیں ہو گا کہ ہر شخص جس کے پاس ڈش خریدنے کی استطاعت ہے وہ اپنی مرضی سے ڈش خریدے اور اپنے گھر میں جمعہ پڑھانے لگ جائے۔ اس سے تو بجائے جمعہ کے افتراق پیدا ہو گا۔ اس لئے خطبہ سن لینا اپنی ذات میں ایک پابریکت کام ہے۔ یہ تو گھروں میں سننا جا سکتا ہے اور اس کا فائدہ اٹوگا لیکن اسے جمعہ قرار نہیں دیا جائے گا جب تک نظام جماعت کی طرف سے باقاعدہ جمعہ کے مراکز قائم نہ ہوں اور وہاں امام مقرر نہ ہوں اور وہ امیر کی طرف سے مقرر ہوں گے۔ ہر شخص اپنی مرضی سے امام نہیں بن سکتا۔

کے ساتھ ظاہر ہوتے چلے جائیں گے اور قوت پکڑتے چلے جائیں گے۔ جمعہ کی اہمیت کے سلسلہ میں ایک اور روایت حضرت عمر سے مروی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔
 "أَحْسَبُ أَنَّ الْجُمُعَةَ إِذَا تَوَاصَلْنَا فِيهَا مَرَفَاتِ الرَّسُولِ كَيْتَخَلَّفَ عَنْ الْجُمُعَةِ حَقًّا إِنَّهُ كَيْتَخَلَّفَ عَنِ الْجَنَّةِ وَإِنَّهُ لَمِنْ أَهْلِهَا"۔
 "مسندا احمد بن حنبل۔ جلد ۱ صفحہ ۱۰۱"۔
 فرمایا:۔ جمعہ پر حاضر ہوا کرو اور امام کے قریب بیٹھا کرو کیونکہ جو شخص جمعہ سے پیچھے ہٹتا ہے وہ جنت سے بھی دور ہو جاتا ہے حالانکہ وہ اس کا اہل ہوتا ہے۔

سادہ سے چند الفاظ

ہیں لیکن دیکھیں ان میں کتنی گہری حکمتیں بیان فرمادی گئی ہیں اور باتوں باتوں میں عرفان کے عظیم خزانے ہیں جو نڈاٹے جا رہے ہیں۔ جمعہ پر حاضر ہوا کرو اور امام کے قریب بیٹھا کرو۔ ان کا کیا تعلق ہے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا۔ جمعہ کا امام سے تعلق ہے اور دراصل اس امام سے تعلق ہے جو خدا مقرر فرماتا ہے۔ اور امام ہندی ہی کے ذریعہ جمعہ کے ہر مشن میں جمعہ سے تعلق رکھنے والی برکتیں مسلمانوں کو پہنچانے اور درمیانی عرصہ میں لوگوں نے ان برکتوں سے محروم رہنا تھا۔ مقدس مقامات کے عظیم کاموں کا آغاز حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان کی تکمیل آپ کے کاملی سلام امام مہدی کے ذریعہ ہوتی تھی۔ پس امامت کا جمعہ سے ایک گہرا تعلق تھا اور جمعہ کے قریب ہونے کے ساتھ آپ نے امام کے قریب ہونے کا مضمون بھی بیان فرما دیا۔ سادہ سہی باتوں میں حکمت کے نیسے کیسے خزانے دفن ہوتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کو سرسری نظر سے بڑھنے والا ایسا ہی ہوتا ہے جو سمندر کو سرسری نظر سے دیکھے۔ دنیا کے نظاروں کو سرسری نظر سے دیکھ کر گزر جائے۔ اس بیچارے کو بت ہی نہیں لگتا کہ سمندر کی تہ میں ڈوبے ہوئے کتنے موتی ہیں کتنے خزانے ہیں۔ بعض بخر زمینوں میں ان کی گہرائی میں خدا تعالیٰ نے کتنی نعمتیں انسان کے لئے دفن کر رکھی ہیں۔ عھروں میں تیل کے چھتے ہیں۔ پس کائنات ایک زندہ خدا کی منظر ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس زندہ خدا کی روحانیت کا منظر تھے۔ اور پھر اور اس لحاظ سے آپ کی باتوں کو بھی صحیح نظر سے دیکھنا اپنی جان پر ظلم کرنا ہے۔ اب سمجھنا چلتے چلتے آپ فرماتے ہیں کہ جمعہ پر حاضر ہوا کرو اور امام کے قریب بیٹھا کرو۔ اب ان دونوں باتوں کو جوڑ کر دیکھیں تو آپ کو سمجھ آئے گی کہ دراصل امام کے قریب ہونا ہی جمعہ ہے۔ ایک امام کے ذریعہ ہی دنیا میں اسلام کی جمعیت قائم ہو سکتی ہے اس کے بغیر ہوا نہیں سکتی۔ پس فرمایا کہ جمعہ کو صرف ظاہری طور پر حاضر ہو کر اس کے تقاضے پورے نہ کرو بلکہ اس کے معنوں پر نظر رکھا کرو۔ امام سے قربت اختیار کرو۔ اسی کے ذریعہ تمہیں حقیقی معنوں میں جمعہ نصیب ہوگا پھر فرمایا: کیونکہ جو شخص جمعہ سے پیچھے ہٹتا ہے وہ جنت سے بھی دور ہو جاتا ہے۔

اس ارشاد نبوی کا پہلی دونوں باتوں سے تعلق ہے۔ جو شخص جمعہ سے پیچھے ہٹتا شروع ہوتا ہے اس کے دل پر آہستہ آہستہ زنگ لگتا شروع ہو جاتا ہے اور وہ اہلیت کے باوجود جنت سے محروم رہ جاتا ہے۔ اسی طرح جو امام کے پیچھے ہٹنے لگتا ہے اس کے دل پر بھی رفتہ رفتہ زنگ لگنے شروع ہو جاتے ہیں اُس کے اندر بھی کجی پیدا ہوتا ہے۔ بدظنیوں کی طرف میلان شروع ہو جاتا ہے اور اگر وہ روحانی ترقی کا علاجیت بھی رکھتا آ تو اپنی جان پر

لے فرمایا: اس میں تکیف والے نے سن اشاعت نہیں لکھا۔ مسند احمد بن حنبل تو یہ نہیں کہتے بلکہ کہاں کہاں چھپی ہوگی۔ ضروری نہیں کہ اس پر مسند احمد بن حنبل کی کاپی کو جلد کے صفحہ پر یہ روایت ہو لیکن اگر ابواب کے ذریعہ تلاش کی جائے تو جمعہ کے ابواب میں یہ روایت مل جائے گی۔

پس جمعہ کا یہ مفہوم ہے جو اب ہر لحاظ سے اس نئے دور میں بھی صادق آنا چاہیے۔ آج تو صرف یورپ میں یہ آواز پہنچ رہی ہے لیکن اب وہ دن آنے والے ہیں اور بہت دور نہیں کہ مختلف بر اعظم بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے غلاموں کی آواز کے ذریعہ اور نصویر کے ذریعہ جمع کئے جائیں گے اور اس طرح جمعہ کا نظام سارے عالم میں پھیلتا چلا جائے گا اور یہ ایک رنگ میں آئندہ پورے ہونے والی عظیم الشان پیشگوئیوں کا پیش خیمہ ثابت ہوگا۔ پس دوسری صدی کے سر پر جماعت احمدیہ کو یہ توفیق ملنا کوئی معمولی بات نہیں۔ محض جذباتی بیجاں کا قصہ نہیں ہے۔ واقعہ ایک بہت ہی عظیم الشان پیشگوئی کے پورا ہونے کے آثار ہیں جو ظاہر ہو رہے ہیں اور وہ آثار انشاء اللہ دن بدن زیادہ شان

اسی ظلم کے نتیجے میں وہ اس صلاحیت کے پھیلنے سے محروم رہ جاتا ہے۔ پس حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ پر حاضر ہونے پر ہی زور نہیں دیا۔ جمعہ پر حاضر ہو کر اس کا عرفان حاصل کرنے پر زور دیا ہے اور گرائی میں اتر کر اس کی نعمتوں سے استفادہ کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔

جہاں تک اہلیت کا تعلق ہے، مراد ہے کہ وہ لوگ جو امام سے وابستہ ہو چکے ہوں۔ یہ انہی کا ذکر عمل رہا ہے۔ ان سب کو خدا تعالیٰ جنت میں داخل ہونے کی اہلیت عطا کر دیتا ہے اور اہلیت کا آغاز ہی اس تعلق سے ہوتا ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کے ساتھ وابستہ ہونا اہلیت کا محکم نہیں ہے بلکہ اہلیت والوں میں داخل ہونے کا اعلان ہے اور اس داخلے کے بعد پھر دیگر شرطیں پوری کرنی ہوں گی اور ان شرطوں میں تقرب الی الامام بھی ایک شرط بیان فرمائی گئی ہے۔ جمعہ کا تقرب کرو۔ جمعہ کی عظمت کو پیش نظر رکھو۔ اس میں حاضر ہوا کرو۔ اس دن کی بہت ہی عظیم الشان برکتیں ہیں اور احادیث میں اس کثرت سے بیان ہوئی ہیں کہ ان پر ایک پوری کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ ان سب برکتوں کا حاصل کرنا جمعہ سے تعلق رکھتا ہے جمعہ کے آغاز سے پہلے سے بھی تعلق رکھتا ہے۔ جمعہ کے بعد سے بھی تعلق رکھتا ہے۔ سورہ جمعہ میں جہاں یہ بیان فرمایا گیا کہ جب اذان دی جائے تو جمعہ کی طرف دوڑ کر آؤ۔ اس کے بعد فرمایا گیا کہ جمعہ کے بعد پھر بیشک دنیا میں پھرا کرو۔ اپنے کاموں میں مشغول ہو جایا کرو اور خدا کے فضل حاصل کیا کرو مگر اس کا ذکر بلند کرتے ہوئے۔ پہلے بھی ذکر ہے بعد میں بھی ذکر ہے اور بہت سی برکتیں ہیں جن کا جمعہ کی تیاری سے تعلق ہے۔ بہت سی برکتیں ہیں جن کا جمعہ کے دوران فرشتوں کے نزول سے تعلق ہے۔ بہت سی برکتیں ہیں جو جمعہ کے بعد بکھرنے کی صورت میں حاصل ہوتی ہیں اور وہ کام ہوا انسان چھوڑ کر جمعہ کے لئے حاضر ہوتا ہے جب دوبارہ ان کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو سورہ جمعہ کی تفسیر کے مطابق اس میں پہلے سے زیادہ برکتیں ملتی ہیں اور خدا کا فضل پہلے کی نسبت زیادہ میسر آتا ہے۔ اس لئے جو وقت بظاہر انسان قربان کرتا ہے وہ وقت نفع نہیں جاتا بلکہ کم پھیلنے کا بجائے زیادہ پھیلنے کا آتا ہے۔ واذا کوفرتا لکھ کر تشریح اللہ تعالیٰ کا ذکر بھی کثرت سے کیا کرو۔ یہ مضمون قرآن کریم میں جگہ جگہ بیان ہوا ہے اور سورہ جمعہ کے تعلق میں بھی بیان ہے۔ پس

جمعہ کے تقرب کا معنی

محض جنت میں حاضر ہو جانا نہیں بلکہ جمعہ کی برکات کے اوپر غور کرتے رہنا اور کوشش کرتے رہنا کہ وہ ساری برکتیں انسان کو نصیب ہوں اور اذان کی آواز پر حاضر ہونے کا مضمون امامت سے تعلق رکھتا ہے۔ اور تقرب الی الامام کے مضمون کو بھی اس نے ڈھانپا ہوا ہے۔ مراد یہ ہے کہ جب خدا کے نام پر آواز دی جائے۔ جب جمع ہونے کا اعلان کیا جائے تو بلا تاخیر اس پر لبیک کہتے ہوئے حاضر ہو جانا۔ امام مہدی نے جو ساری دنیا میں اذان دی ہے یہ وہی اذان ہے جس کا سورہ جمعہ میں ذکر ہے۔ جب بھی اذان دی جائے اور تمہیں بلا یا جائے تو تم دوڑتے ہوئے تیزی کے ساتھ جمعہ کے لئے حاضر ہو جا یا کرو۔ یہ جمعہ ظاہری جمعہ بھی ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا اور تقرب الی الامام کا مضمون بھی اس میں شامل ہے جو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے کھولا۔ اخضروا واحضروا الخضرۃ واذنوا عن الامام۔ جمعہ میں حاضر ہو کر اور امام کا قرب اختیار کرو۔ یہ وہ مضمون ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یا امام مہدی پر اپنی پوری شان کے ساتھ صادق آتا ہے اور آپ نے جو اذان دی ہے وہ سارے عالم کو اٹھا کرنے کی اذان وی ہے اور اس کا ذکر احادیث میں آپ کے چکے ہیں اور انفا سیر میں پڑھ چکے ہیں کہ کس طرح گذشتہ بزرگ اور ائمہ اور اہل فلسفہ اس مضمون کو اچھی طرح سمجھتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک موقع پر لکھا کہ ایک بھی مفسر نہیں ہے جس نے اس بات سے اختلاف کیا تو یا جس نے یہ بیان نہ کیا ہو۔ جہاں تک تفصیل سے جائزہ لینے کا تعلق ہے مجھے تو اس کا موقع نہیں ملا لیکن اگر کسی مفسر نے ذکر نہ بھی کیا ہو اور غیر احمدیوں

مولویوں کی عادت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس قسم کے دعویٰ پر وہ کوشش کرتے ہیں تراسخ کرتے ہیں کہ کسی ایک مفسر کو جو چاہے کسی بھی ثانوی حیثیت رکھتا ہو تراسخ کر کے اس کا کتاب نکال کر دکھائیں کہ اس میں تو ذکر نہیں ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عارفانہ کلام کو سمجھتے ہی نہیں ہیں اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کو سمجھتے ہیں۔ اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ یہ ذکر عام ہوا اور اگر کسی ایک بھی مفسر کو اس سے اختلاف ہوتا اور وہ اتفاق نہ کرتا تو ضرور وہ اس بات کا اظہار کرتا۔ اسی لئے شروع میں میں نے ان معنوں میں یہ دعویٰ کیا تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس دعویٰ کو میں انہی معنوں میں ہی تسلیم سمجھتا ہوں کہ آپ کا مراد یہ ہے کہ بڑے بڑے مفسرین نے کھول کھول کر آئینہ زمانہ کے غلط اسلام اور بنی نوع انسان کے ایک ہاتھ پر جمع ہو جائے کہ مسیح موعود کے دور سے وابستہ فرمایا اور امام مہدی کے دور سے وابستہ فرمایا اور جنہوں نے یہ ذکر نہیں کیا انہوں نے خاموشی کے ساتھ اس بات پر صمد کر دیا کہ ان کو بھی اس مضمون سے اتفاق ہے۔

پس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں آپ کی آواز پر لبیک کہنا آپ کے قریب ہونے کی کوشش کرنا۔ یہی مضمون ہے کوئی باہر کا مضمون نہیں جیسا کہ اس مضمون پر مزید روشنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور حدیث سے یثرتی ہے آپ نے فرمایا کہ جب تمہیں بیتہ چلے کہ امام مہدی ظاہر ہوا ہے۔ امام مہدی نے کس جگہ ایسے آنے کا اعلان کیا ہے تو اس کی طرف جاؤ خواہ تمہیں برف کے تودوں پر سے ٹکٹوں کے بل چل کر بھی اس تک پہنچنا پڑے۔ یہ وہی اذان کا جواب ہے جو میں بیان کر رہا ہوں کہ سورہ جمعہ میں ذکر ہے اور امام مہدی کی اذان سے اس کا تعلق ہے ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی طرف سے تو کوئی بات نہیں فرمایا کرتے تھے۔ وحی پر مبنی باتیں تھیں اور قرآنی مضامین کو سمجھ کر انہی مضامین کو اپنے الفاظ میں بیان فرماتے تھے۔ فرمایا کہ اگر تم سنو کہ امام مہدی ظاہر ہو گیا ہے تو خواہ برف کے تودوں پر یعنی کلیشہ زیر سے ٹکٹوں کے بل بھی چل کر جانا پڑے تو اس تک پہنچو اور پہنچ کر کیا کرو۔ ایک حدیث میں آتا ہے اسے میرا سلام ہو۔

اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے عاشقوں کا کتنا خیال ہے کہ آخر تک کے تمام زمانے پر نظر ڈال کر ایک ایسا عاشق نظر آیا جس کے متعلق آپ کا دل یقین کے ساتھ گواہی دے رہا تھا کہ ایسا عشق مجھ سے اور کوئی نہیں کر سکا اور اس کے جواب میں اس کو بتانے کی خاطر کہ میری تیرے دل پر نظر ہے۔ خدا نے مجھے تیری کیفیات سے آگاہ فرما دیا ہے یہ حکم دیا کہ جو کوئی بھی اس آواز کو سنے وہ برف کے تودوں پر سے بھی ٹکٹوں کے بل چلے اور وہاں پہنچے اور امام مہدی کو میرا سلام کہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب لدھیانہ میں تشریف لے گئے اور وہاں خیروں نے اکٹھے ہو کر ایک شور کیا اور بڑے گندے رنگ میں بہت مخالفت کا اظہار کیا تو اس وقت جوئی کے ایک مولوی جن پر ان کی نظر تھی کہ یہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نعوذ باللہ مغنوب کر سکتے ہیں ان کو اوپر بھیجا گیا اور ان کی یہ کیفیت تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھتے ہی ان کے دل نے یہ گواہی دی کہ یہ مسیح موعود ہے۔ کوئی کج بختی کی بجائے مخالفت کی بات کرنے کا بجائے آپ نے کھڑے ہو کر ایک مختصر تقریر کا اور کہا کہ میں آج محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام آپ کو پہنچاتا ہوں کیونکہ آپ ہی سچے مہدی ہیں۔ آپ ہی کے متعلق ہمیں حکم ملا ہے۔ پس وہ قرب جس کا اس حدیث میں ذکر ہے اسی قرب کا سورہ جمعہ میں بھی ذکر ہے اور اس اعلان کا سورہ جمعہ میں ذکر ہے اور اس آواز کے کیسے لبیک کہنا ہے اس کا ان کھلی کھلی احادیث میں ذکر ہے۔

پس جماعت احمدیہ کو جمعہ کے ساتھ بہت گہری وابستگی ہے اور جمعہ کے عظیم معنوں میں جمعہ کے ساتھ ایک ایسا تعلق قائم ہوا ہے جو دنیا کی کسی جماعت کو کہیں اس طرح نصیب نہیں ہوا۔ پس جمعہ کے ساتھ جیسا کہ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آواز پر لبیک کہہ کر تعلق جوڑا ہے اسی طرح اس جمعہ سے بھی تعلق جوڑیں کیونکہ یہ جمعہ اور مسیح موعود کو الگ الگ نہیں کیا جاسکتا۔ آپ کا نام جمعہ رکھا گیا۔ اس لئے لازم ہے کہ ہم اس جمعہ کی ظاہری تقریب کو بھی ایک تقدس کا مقام دیں۔ ایک محبت کا مقام دیں۔ ایک عزت اور احترام کا مقام دیں۔ آپ بھی اس کے ساتھ وابستہ ہوں۔ اپنی اولادوں کو بھی اس کے ساتھ وابستہ کریں اور اب جبکہ خدا تعالیٰ نے یورپ کے بڑے بڑے افسانہ نویس احسان کا سلوک

لندن میں (لندن کے وقت کے مطابق بارہ بجکر تین منٹ پر اور پاکستان کے وقت کے مطابق چار بجکر تین منٹ پر) اپنے خالق حقیقی کے حضور پہنچ گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

اس صدمہ جان کاہ پر آنکھیں اشکبار۔ دل سوگوار اور رو صیں بے قرار ہیں۔ تاہم حضرت مسیح موعودؑ کے اس ارشاد کے مطابق کہ

عج بلانے والا ہے سب سے پیارا۔ اسی پر اے دل تو جان فدا کر۔

ہم انتہائی جوش و خروش کے ساتھ اپنے رب کی رضا اور تقدیر کو قبول کرتے ہیں اور اسی کے حضور دست بدعا ہیں کہ ذہنی ہم سب کا ہر حال میں سہارا ہو، سیدہ مرحومہ کے درجات کو بلند کرے۔ انہیں اپنی رحمت کی چادر میں لپیٹ لے اور اس کی رحمت، رأفت اور شفقت ہمارے محبوب آقا ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ولی دکھ کا مدد دین جائے۔ نیز مرحومہ کی چاروں صاحبزادیوں اور خاندان مسیح موعودؑ کے تمام اہل ذرا کو اپنی رضا و خوشنودی کے مطابق اس صدمہ کو برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین حضرت سیدہ آصفہ بیگم مرحومہ، قرآن نبیاء حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد نور اللہ مرقد کی لڑائی اور حضرت صاحبزادہ مرزا سلطان احمد صاحب کی پوتی تھیں۔ یہ اجلاس ان دونوں خاندانوں کے تمام ارکان سے بھی دلی تعزیت کرتے ہوئے اپنے رب جلیل سے التجا کرتے ہیں کہ وہ انہیں اپنی اس تقدیر کو صبر جمیل سے برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

سیدنا حضرت مرزا ظاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کو جو محبت اپنی جماعت سے ہے اور جماعت کو جو محبت، دار فتنگی اور دلی عقیدت اپنے امام کے ساتھ ہے۔ لاریب اس رشتہ کے استحکام میں بھی مرحومہ کا حصہ ہے۔ جن کی مختصرانہ و ذمہ دارانہ رفاقت نے امور جماعت کی تکمیل میں ہر طرح مدد ہو کر اس دو طرفہ محبت میں طبعی طور پر اضافہ کو ممکن بنایا۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی بال بال مغفرت فرمائے انہیں اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور ہم داندہ کی اس گھڑی میں ہمارے آقا کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

مرحومہ سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ طبعاً بڑی سادہ کم آمیز اور کم گو تھیں۔ لیکن اپنے شوہر نامدار کے جماعت کا امام منتخب ہونے پر بے لطفہ تعالیٰ انہوں نے اپنے طبعی میلانات اور نگر و نظر میں ایسی تبدیلیاں پیدا کیں کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی فحی اور بھگت ذمہ داریوں کی انجام دہی میں مستی المقدور ناگہ بڑھایا اور سفر و حضر میں ساتھ رہ کر جگہ جگہ، ٹکوں ٹکوں تقریریں کیں اور گزشتہ و تین سالوں میں دنیا بھر کے ممالک میں واقع جماعت ہائے احمدیہ کا دورہ کیا۔ دسمبر ۱۹۶۱ء میں "مدارس جلسہ قادیان" میں شرکت کے لیے مسافر جس سلسلہ کی آفری کڑی تھا۔ اللہ ہم سب کو اپنی پناہ میں رکھے کہ اسی کا فضل ہمارا آفری سہارا اور پناہ گاہ ہے۔

جماعت احمدیہ لاہور

ہم تمام ارکان جماعت احمدیہ عثمان آباد ہمارا شہر

۱۹۶۱ جماعت احمدیہ عثمان آباد
مرحومہ حضرت امیر المؤمنین سیدنا مرزا ظاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابعی کے ساتھ ارتحال پر اپنے چہرے رنج اور غم کا اظہار کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ سیدہ مرحومہ کو اپنے جوار رحمت میں بلند مقام عطا فرمائے اور مرحومہ کی مغفرت اور بخشش فرمائے۔ آمین۔ ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو یہ عظیم صدمہ برداشت کرنے کی طاقت عطا فرمائے نیز صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

سیدہ مرحومہ جماعت احمدیہ کے لئے نہایت ہی بزرگ وجود تھیں مرحومہ تنگ صالہ اور بہت ہی دعا گو ہونے کے ساتھ ساتھ حضرت امیر المؤمنین کے امور خلافت میں ہمیشہ حضور کی مددگار اور معاون رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے وفات سے قبل اپنے فضل سے مرحومہ کی دیرینہ خواہش کو پورا کرتے ہوئے مزاحمت و قادیان کا سفر عطا فرمایا اور جماعت کے تاریخ ساز اور تاریخی صدمہ سادہ جلسہ میں آپ کو حضور کے ہمراہ شرکت کرنے کی توفیق بخشی۔

آپ کا انتقال خاندان حضرت مسیح موعودؑ کے ایک عظیم غم ہے۔ ہم خاندان حضرت مسیح موعودؑ کے اہل ذرا سے غم میں بالعموم اور سیدہ مرحومہ کی بچیوں اور حضور نور اللہ کے غم میں بالخصوص ہر ایک کے شریک ہیں اور اپنی دلی تعزیت پیش کرتے ہیں۔

بعد نماز عید الفطر نماز جنازہ غائبہ ادا کی گئی۔

جماعت احمدیہ عثمان آباد

قوار داد ہائے تعزیت بروفات حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ

۱۔ مجلس انصار اللہ بھارت قادیان
دورہ ۱۲ اپریل کی صبح لندن سے بذریعہ فون یہ اطلاع موصول ہوئی کہ محترمہ حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ مرحومہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کے تعلقے بنصوہ العزیزات بارہ بجے کے بعد رحلت فرمائی ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔
محترمہ حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ نور اللہ مرقد حضرت صاحبزادہ مرزا سلطان احمد صاحب کی پوتی اور محترمہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی لڑائی تھیں۔ ۱۹۵۶ء میں آپ حضرت صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زوجیت میں آئیں۔ اور خلافت سے پہلے ہی اور خلافت کے بعد بھی آپ حضور انور کی خدمات دینیہ میں مدد و معاون رہیں۔ طبیعت میں تواضع اور انکساری تھی۔ نہایت ہی صابر و شاکر اور اللہ تعالیٰ پر پورا توکل کرنے والی باہمت و جوش و خالتون تھیں۔

آپ کے اندوہناک سانحہ ارتحال سے خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور مائیکر جماعت احمدیہ میں ایسا غلاب پیدا ہو گیا ہے جسے پر کرنا محال ہے۔ ہم اپنے رب کی تقدیر پر راضی رہتے ہوئے اپنے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نیز حضرت سیدہ ام تھیں صاحبہ اور حضرت سیدہ ہیر آپا صاحبہ مدظلہ العالی حضور کی چاروں صاحبزادیوں اور دونوں دلدادوں نیز خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ اہل ذرا کی خدمت میں دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت بیگم صاحبہ مرحومہ کے درجات بلند کرے۔ اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور ہمارے پیارے امام اور حضور کی صاحبزادیوں اور تمام اہل ذرا خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام نیز ساری مائیکر جماعت احمدیہ کے اہل ذرا کو صبر جمیل کی توفیق دے اور حضرت بیگم صاحبہ مرحومہ کے انتقال پر نر مال کی وجہ سے جماعت میں جو غم پیدا ہو گیا ہے اس کو اپنی برکتوں اور رحمتوں سے پورا فرمائے۔ آمین۔
خبرداران مجلس انصار اللہ بھارت۔ قادیان۔

۲۔ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت
بیگم صاحبہ مرحومہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی

ذات حضرت آیات پر گہرے دکھ اور غم کا اظہار کرتے ہوئے حضرت سیدہ مرحومہ کی تشویشناک عکالت اور آپ کی ناگہانی وفات سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ اہل ذرا خاندان حضرت مسیح موعود اور تمام جماعت کو ایک عظیم صدمہ پہنچا ہے۔ باوجود ان تمام باتوں کے بالآخر یہی کہنا پڑتا ہے کہ بلانے والا ہے سب سے پیارا۔ اسی پر اے دل تو جان فدا کر۔

اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں اپنے مقام قرب سے نوازے۔
اللہم اغفر لہا و ذرمتہا و اکرہم نزلہا۔

حضرت سیدہ مرحومہ قادیان دہلی انان میں پیدا ہوئیں ۱۹۴۶ء میں ہجرت کر کے ربوہ تشریف لے گئیں اور پھر ۱۹۵۱ء میں اپنے عظیم خاوند کے ہمراہ ربوہ سے لندن ہجرت فرمائی۔ تقریباً آٹھ سال ہجرت کا یہ عرصہ نہایت صبر و شکر اور اپنی مفوضہ ذمہ داریوں کو نبھانے میں گزرا۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے تبلیغی و تربیتی دوروں کے دوران اپنے مستورات کی تربیت کی عظیم ذمہ داری ادا کی۔ ایک خلیفہ کی بیوی ہونے کے لحاظ سے آپ حضرت امیر المؤمنین کی دعت و راست اور معاون خاص کی حیثیت رکھتی تھیں۔

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت حضرت سیدہ مرحومہ کے انتقال پر نر مال پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ محترمہ صاحبزادی شوکتہ جہاں صاحبہ و محترمہ صاحبزادہ مرزا سفیر احمد صاحب۔ محترمہ صاحبزادی فائزہ لقمان صاحبہ و محترمہ صاحبزادہ مرزا لقمان احمد صاحبہ۔ محترمہ صاحبزادی یاسمین رحمن صاحبہ و محترمہ صاحبزادی بیلیہ الحبیبہ طبعی ہونے سے اور تمام خاندان حضرت مسیح موعودؑ سے اس انسو سناک سانحہ ارتحال پر گہرے دکھ اور دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے بارگاہ رب العزت میں حضرت سیدہ مرحومہ موصوفہ کے رنج و دہشت کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر سکون عطا کرے۔ آمین۔

ارکین مجلس خدام الاحمدیہ بھارت
آج مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۶۲ء بروز جمعہ المبارک

۳۔ جماعت احمدیہ لاہور
دارالذکر میں منعقدہ جماعت احمدیہ لاہور کا یہ منیر معولی

تشریحی اجلاس اپنے امام تمام حضرت صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہم محترمہ حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ کی وفات حضرت آیات پر گہرے دکھ اور دلی غم و اندوہ کا اظہار کرتے ہیں جو آسمانی بلا سے پرہیز اور ۱۲ اپریل ۱۹۶۲ء کو درمیانی رات

مرطالعہ کتب مبینہ مونیور
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ علم و ایمان میں زیادتی کا موجب ہوتا ہے لہذا خدام مطالعہ کتب کے تحت مونیور جو ن ایس ایس اسلامی اصول کی فلاسفی نصف ثانی کا مطالعہ کریں (مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

وصایا

نوٹ:- وصیایا منقوری سے قبل اسلئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کسی بہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اطلاع دلا کر کہے۔
(سپیکر پورے ہوش و حواس مقررہ قادیان)

وصیت نمبر ۱۴۹۱۔ میں صہات النساء زوجہ محمد یاسین صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۶۵ سال تاریخ بیعت ۱۳۸۸/۷/۳۱ ساکن ۱۳۱/۴۵ ٹوپ، خانہ بازار ڈاکخانہ کانپور ضلع کانپور صوبہ یوپی بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵/۳/۹۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ اور غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ غیر منقولہ جائیداد اس وقت میری ملک میں ہے۔ منقولہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ زیور طلائی مجموعاً ایک عدد ٹائیس کی جوڑی ایک عدد کل وزن ۵۵ گرام موجودہ قیمت بحساب ۳۵۰۰/- روپے فی دس گرام
- ۲۔ ایک عدد سلٹائی مشین پرانی قیمت ۱۹۲۵۰/-
- ۳۔ حق ہر بجانہ شوہر ۴۰۰/-
- ۴۔ تانبے کے برتن ۳۶ کلو بحساب ۸۵/- روپے فی کلو ۱۱۰۰/-

میں مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ علاوہ ان میں مجھے اپنے خاوند کی طرف سے بطور حبیہ خرچ مبلغ دو ہزار روپے سالانہ ملتے ہیں میں اپنی سالانہ آمد کے ۱/۱۰ حصہ کو تازلیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اسکے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع دفتر ہستی مقبرہ کو کرتی رہوں گی اور اسپر بھی میری وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم
گواہ شد الامتہ حیات النساء محمد ظفر عالم سولیمہ

وصیت نمبر ۱۴۹۱۔ میں زینب بی بی بیوہ سر اجین صاحب مرحوم قوم ہر پیشہ زمینداری عمر ۶۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن سنگپور ڈاکخانہ سنگپور ضلع پونچھ صوبہ جموں۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۳/۹۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ (۱) ہر ۵۱/- روپے (۲) زمین باکٹال قیمت ۴۰۰۰/- روپے (۳) ایک گائے ۱۵۶۰/- روپے (۴) مکان ایک کمرہ قیمت ۱۰۰۰/- روپے کل میزان ۶۵۵۱/- روپے۔ میں مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں اسکے علاوہ مندرجہ بالا زمین سے مجھے سالانہ ۴۵۰/- روپے آمد ہوتی ہے۔ میں اپنی آمد کے ۱/۱۰ حصہ کو تازلیت (جو بھی ہوگی) داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اسکے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع دفتر ہستی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم
گواہ شد الامتہ زینب بی بی محمد صادق صاحب

وصیت نمبر ۱۴۹۱۔ میں امیرن بی بی بیوہ مکرم لطیف الرحمن خان صاحب مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۶۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۹۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری منقولہ جائیداد کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ زرعی زمین واقع موضع دیہا سنگھ پرشاد ۲۵ گوتھ جو کہ شوہر شترم نے حق

کے حوض میں خاک ر کے نام کر دی ہے۔ جسکی موجودہ قیمت فی گوتھ ۵۰۰/- روپے کے حساب سے ۲۵ گوتھ ۱۲۵۰۰/- روپے ہے۔ اسکے علاوہ میری کوئی اور جائیداد نہیں۔ میں مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں اسکے علاوہ مجھے مندرجہ بالا زرعی زمین سے سالانہ مبلغ ۲۴۵/- روپے کا دھان کی آمدنی ہوتی ہے۔ نیز مجھے مبلغ ۴۰۰/- روپے ماہانہ پنشن ملتی ہے۔ میں اپنی مندرجہ بالا آمد کے ۱/۱۰ حصہ کو (جو بھی ہوگی) تازلیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔

اگر اسکے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع دفتر ہستی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم
گواہ شد الامتہ محمد صمد علی خان امیرن بی بی شمس الحق خان معلم و وقف جدید

وصیت نمبر ۱۴۹۱۔ میں سید کلیم الدین ولد سید ناصر الدین صاحب قوم سید پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۳/۳/۹۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اس وقت میری ذاتی کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میں صدر انجن احمدیہ قادیان کا ملازم ہوں۔ اس وقت مجھے ماہوار مبلغ ۸۰۵/- روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں اسکے ۱/۱۰ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ آئندہ اگر اپنی زندگی میں کوئی بھی جائیداد اور آمد پیدا کروں گا تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراء قادیان کو دیتا رہوں گا اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم
گواہ شد الامتہ سید صباح الدین سید کلیم الدین احمد سید قیام الدین برق مبلغ سولہ عالیہ

وصیت نمبر ۱۴۹۲۔ میں رقیہ بانو زوجہ عاصفۃ اللہ خان قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ۔

بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۳/۹۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کے ۱/۱۰ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری منقولہ جائیداد کی تفصیل درج ذیل ہے۔

- ۱۔ حق حیر ۱۰۵۵۰/- روپے
 - ۲۔ سونا بصورت زیورات ۹ تولہ ۴۰۵۵۰/- روپے
 - ۳۔ چاندی ۵ تولہ ۳۵۰/- روپے
- کل میزان ۵۱۳۵۰/- روپے

میں مندرجہ بالا جائیداد کے ۱/۱۰ حصہ کی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ مجھے میرے خاوند کا طرف سے مبلغ پچاس روپے ماہوار حیب خرچ ملتے ہیں۔ میں اپنی ماہوار آمد کے ۱/۱۰ حصہ کو (جو بھی ہوگی) تازلیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع دفتر ہستی مقبرہ قادیان کو کرتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم
گواہ شد الامتہ رقیہ بانو محمد صمد علی خان شمس الحق خان

اعلانات نکاح

مورخہ ۲۸ دسمبر ۹۱ء کو اختتامی اجلاس کے مابعد جلسہ گاہ میں ہی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے حکوم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر اصطلاح و ارشاد ربوہ نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ آخر پر جب دعا کرانی تو ازراہ شفقت حضور انور نے تشریف لاکر دعا میں شمولیت فرمائی۔ برکتوں کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

- (۱) - مسماۃ امی نگہت بنت مکرم ملک محمد اعظم صاحب ربوہ کا نکاح عزیزم قمر احمد صاحب ابن مکرم عبدالحامد صاحب ساکن ربوہ کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲) - مسماۃ آصف بشیر بنت مکرم بشیر احمد صاحب ریگان مرحوم ساکن ربوہ کا نکاح عزیزم عامر ارشاد قریشی ابن مکرم ارشاد احمد شکیبہ صاحب ساکن ربوہ کے ساتھ بارہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳) - مسماۃ اسماء عفت بنت مکرم نصر اللہ خان ناصر صاحب ساکن ربوہ کا نکاح عزیزم بشیر احمد ابن مکرم چوہدری ضیال احمد صاحب ساکن گلشن اقبال کراچی کے ساتھ مبلغ ایک لاکھ روپے حق مہر پر۔
- (۴) - مسماۃ شازیہ منور بنت مکرم مشرف احمد صاحب ساکن اوکاڑا (پاکستان) کا نکاح مکرم غلام تھنی صاحب ابن مکرم میان غلام مصطفیٰ صاحب ساکن ربوہ کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۵) - فوزیہ تسنیم صاحبہ بنت مکرم بشیر انیس صاحب ساکن ربوہ کا نکاح مکرم حافظ فضل ربی صاحب ابن مکرم بشیر احمد صاحب ساکن لاہور کے ساتھ مبلغ پچیس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۶) - ناہید مبارک صاحبہ بنت مکرم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب ساکن بہاول پور پاکستان کا نکاح مکرم رفیع احمد صاحب ابن مکرم چوہدری محمد شرف صاحب ساکن ربوہ کے ساتھ حق ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۷) - امیرہ الرؤف صاحبہ بنت مکرم شیخ عبدالقادر صاحب ساکن قادیان کا نکاح مکرم عبدالقادر صاحب ابن مکرم محمد عالم صاحب ابن بشیر آباد حیدرآباد سندھ کے ساتھ مبلغ بیس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۸) - نعمی خان صاحبہ بنت مکرم میاں محمد خان صاحب ساکن وزیر آباد پاکستان کا نکاح مکرم خواجہ مظفر احمد صاحب ابن مکرم خواجہ غلام مصطفیٰ صاحب ساکن بدولہی پاکستان کے ساتھ مبلغ پچیس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۹) - فائزہ نافر قریش بنت مکرم قریش مظفر احمد صاحب ساکن ربوہ کا نکاح مکرم فضل الرحمن ناصر صاحب ابن مکرم محمد الطاف خان صاحب ساکن ربوہ کے ساتھ مبلغ آٹھ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۰) - نور افشاں صاحبہ بنت مکرم مرزا محمود صاحب برلاس ساکن ناہور کینٹ کا نکاح مکرم محمد احمد صاحب ابن مکرم کرنل بشارت احمد صاحب ساکن لاہور کینٹ کے ساتھ مبلغ پچاس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۱) - شازیہ زینب صاحبہ بنت مکرم ڈاکٹر طلحہ اور احمد صاحب بھٹی ساکن ربوہ کا نکاح مکرم محمد طاہر ندیم صاحب ابن مکرم رشید احمد صاحب شاہ ربوہ کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۲) - امیرہ العجیبہ صاحبہ بنت مکرم داد احمد صاحب مرحوم ساکن مہدی محلہ گوجرہ پاکستان کا نکاح مکرم محمد فضل حفیظ صاحب ابن مکرم حافظ عزیزم حفیظ صاحب ساکن فیصل آباد پاکستان کے ساتھ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۳) - شمیم اختر صاحبہ بنت مکرم عبدالسلام صاحب فیصل مرحوم ساکن یادگیر (صوبہ کرناٹک) کا نکاح مکرم زبیر احمد صاحب شہناز بنت مکرم فیض احمد صاحب شہناز مرحوم یادگیر کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۴) - عطیہ بیگم صاحبہ بنت مکرم عبدالرحیم صاحب کٹوٹی مرحوم ساکن یادگیر کا نکاح مکرم نسیم احمد قریشی صاحب ابن مکرم کیم بخش صاحب مرحوم ساکن کراچی پاکستان کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۵) - عائشہ بیگم صاحبہ بنت مکرم عبدالرحی صاحب اڑچی ساکن یادگیر کا نکاح مکرم زینب اللہ خان صاحب ابن مکرم عبدالعزیز خان صاحب ساکن یادگیر کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۱۶) - وحیدہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمود احمد صاحب ڈنڈوٹی ساکن یادگیر کا نکاح مکرم نثار احمد صاحب ابن مکرم محمد عثمان صاحب جنگلی ساکن یادگیر کے ساتھ مبلغ چار ہزار پانچ صد ایک روپے حق مہر پر۔
- (۱۷) - ناصر حسین صاحب بنت مکرم محمد سلیم صاحب سگری ساکن یادگیر کا نکاح مکرم محمد نور الدین صاحب ابن مکرم محمد علی صاحب ناٹھی ساکن یادگیر کے ساتھ مبلغ نو ہزار پانچ صد اکاون روپے حق مہر پر۔
- (۱۸) - راشدہ محمد مرزا بنت مکرم مرزا اسد احمد صاحب کن مالٹن (کینیڈا) کا نکاح مکرم مرزا انور احمد صاحب ابن مکرم مرزا انور احمد صاحب دیش نادیان کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار کینیڈین ڈالر حق مہر پر۔
- (۱۹) - خدیجہ بیگم بنت مکرم ذوالفقار احمد صاحب کن قادیان کا نکاح مکرم رفیق احمد صاحب ابن مکرم منیر احمد صاحب ساکن سکندر آباد کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۰) - ممتاز یاسین صاحبہ بنت مکرم محمد صلاح الدین صاحب لاکہ بہاری مرحوم ساکن قادیان کا نکاح مکرم سید راشد محمد صاحب ابن مکرم ڈاکٹر سید مجید عالم صاحب ساکن خانپور ملکی (بہار) کے ساتھ مبلغ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر۔

پاکستانیوں کے لئے شراب ایک تحفہ - بقیہ صفحہ (۲)

(WHISKY - غیر ملکی انگوروں کی شراب) کی بوتلی دو یا تین پان۔ پاکستان میں شراب شریعت کے خلاف ہے۔ پر شریعت میں بغض و عناد و منافرت، بے ایمانی، سود اور عورت پر ظلم کرنا بھی ممنوع ہے۔ (ختم شد)

- (۲۱) - ناملہ عالیہ بنت مکرم جی۔ ایم عنایت اللہ صاحب سیم مرحوم ساکن منگل پور کا نکاح مکرم مسعود عبدالرحمن صاحب ابن مکرم ہے۔ میر عطاء الرحمن صاحب کن شیوگہ کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۲) - سیدہ زینت النساء صاحبہ بنت مکرم سید الیاس احمد صاحب کن شیوگہ کا نکاح مکرم میر اکمل پاشا صاحب ابن مکرم ہے۔ میر فضل الرحمن صاحب ساکن شیوگہ کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار پانچ صد روپے حق مہر پر۔
- (۲۳) - امیرہ الزینب بنت مکرم عبدالحامد شریف احمد صاحب کن ساگر درناٹک کا نکاح مکرم ایم رشید احمد صاحب ابن مکرم ایم نور احمد صاحب کن سورب کے ساتھ مبلغ دس ہزار ایک صد ایک روپے حق مہر پر۔
- (۲۴) - انجم افشاں صاحبہ بنت مکرم محمد اسماعیل صاحب مرحوم ساکن شاہین نگر حیدرآباد (آندھرا) کا نکاح مکرم عبدالباسط صاحب ابن مکرم محمد عمن صاحب شہنہ مرحوم ساکن عادل آباد کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۵) - نیلم سہگل صاحبہ بنت مکرم محمد قبول احمد سہگل صاحب کن کاکتہ کا نکاح مکرم ندیم احمد سہگل صاحب ابن مکرم محمد شفیق صاحب سہگل ساکن گلگتہ کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۶) - نسرن جہاں بیگم صاحبہ بنت مکرم بشیر الدین احمد خان صاحب کن حیدرآباد (آندھرا) کا نکاح مکرم تاقب احمد صاحب ناگڑ ابن مکرم محمد بشیر احمد صاحب ناگڑ مرحوم ساکن تپالور کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۷) - سیدہ درختاں احمد بنت مکرم سید اکرام الدین صاحب مرحوم ساکن دہلی کا نکاح مکرم محسن مظفر صاحب ابن مکرم محمد الیاس صاحب کن قادیان کے ساتھ مبلغ پچیس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۸) - امیرہ الزینب صاحبہ بنت مکرم شریف احمد صاحب کن مریاں کا نکاح مکرم ایم۔ رحمت اللہ صاحب ابن مکرم محمد علی صاحب کن شکر کنوٹ (تامل ناڈو) کے ساتھ مبلغ باہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۲۹) - ایم۔ زبیرہ بنت مکرم ایم۔ امجد علی صاحب کن کوڈیا پور دیکرلہ کا نکاح مکرم فی کے محمود احمد صاحب ابن مکرم ٹی۔ کے کنجانی کن صاحب ساکن کلکلم دیکرلہ کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۰) - سکا جی۔ رتیہ بی بنت مکرم سی۔ پی کنجی کو صاحب کن کلپنی کا نکاح مکرم سی۔ این نادر جہاں ابن مکرم ایم۔ کے شریفیہ کو صاحب کن کلپنی دیکرلہ کے ساتھ مبلغ سولہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۱) - ناملہ صدیقہ صاحبہ بنت مکرم بشیر احمد صاحب کن موگراں دیکرلہ کا نکاح مکرم یو۔ ایچ عبداللطیف صاحب ابن مکرم ایوب صاحب ساکن موگراں کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۲) - ایم۔ کے سکینہ بنت سی۔ این جیہر یا کو صاحب ساکن کلپنی کا نکاح مکرم کے۔ آئی عبدالستار صاحب ابن سی۔ جی کو صاحب ساکن کلپنی کے ساتھ مبلغ گیارہ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۳) - مبارکہ بشری صاحبہ بنت مکرم عبدالستار خان صاحب مرحوم ساکن سوور (اڑیسہ) کا نکاح مکرم شیخ عنایت الدین صاحب ابن مکرم شیخ امیر الدین صاحب کن سوور کے ساتھ مبلغ چھ ہزار ایک روپے حق مہر پر۔
- (۳۴) - شمسورہ بیگم بنت مکرم جبار محمد صاحب مرحوم ساکن کیرنگ (اڑیسہ) کا نکاح مکرم خضر حیات صاحب ابن مکرم غنی اللہ خان صاحب ساکن کیرنگ کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار پچیس روپے حق مہر پر۔
- (۳۵) - سیدہ امیرہ العلیٰ سنجیدہ بیگم بنت مکرم سید عبدالرحمن صاحب ساکن سرولونیا گاڈی (اڑیسہ) کا نکاح مکرم نسیم احمد صاحب ابن مکرم سلام الدین صاحب کن پٹھان محلہ سوور کے ساتھ مبلغ آٹھ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۶) - شہانہ بیروین صاحبہ بنت مکرم مظفر احمد صاحب ساکن اردوہر کا نکاح مکرم محمد ضوان احمد صاحب ابن مکرم محمد آدم صاحب ساکن شاہجہانپور (لوہی) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۷) - ناصرہ یونس بنت مکرم ڈاکٹر محمد یونس صاحب ساکن جھانپور (بہار) کا نکاح مکرم محمد عبداللہ صاحب ابن مکرم محمد شریقی صاحب ساکن گلگتہ کے ساتھ مبلغ اکاون ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۸) - امیرہ القدریہ صاحبہ بنت مکرم غلام احمد عزیز خان صاحب کن حیدرآباد (آندھرا) کا نکاح مکرم محمد مظفر احمد صاحب ابن مکرم حسن احمد صاحب مرحوم ساکن حیدرآباد کے ساتھ مبلغ نو ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۳۹) - خوشیہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد عبدالعزیز ساکن فرید پور (آندھرا) کا نکاح مکرم محمد عفت اللہ شریف صاحب ابن مکرم محمد قاسم شریف صاحب ساکن محبوب نگر (آندھرا) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۴۰) - غلزار شاہین صاحبہ بنت مکرم محمد عفت اللہ صاحب کن کٹوٹی (آندھرا) کا نکاح مکرم فضل احمد خان صاحب ابن مکرم سردار محمد خان صاحب کن حیدرآباد کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر۔
- (۴۱) - امیرہ اللہ فریدہ بیگم بنت بشیر الدین احمد صاحب کن ٹوٹی رام بانج حیدرآباد (آندھرا) کا نکاح عزیزم نسیم احمد خان ابن مکرم رشید احمد خان صاحب کن جھنگتپور عادل آباد (صوبہ آندھرا) کے ساتھ مبلغ گیارہ ہزار پانچ صد اکاون روپے حق مہر پر۔

قادیان میں عید الفطر کی پر مسرت تقریب

قادیان ۵ - اپریل ۶۹۲ : آج یہاں مسجد اقصیٰ میں عید الفطر شاندار اسلامی روایات کے مطابق منائی گئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مضافات سے کثیر تعداد میں آنے والے مسلمان بھائیوں کا نصف گھنٹہ انتظار کر کے ۳۰ - ۹ بجے نماز عید کا دو گانہ پڑھایا۔

۲ - اپریل کو قرآن مجید کا دو رکعتی ہوئے پر اجتماع دعا مسجد اقصیٰ میں کرائی گئی۔ عید کا چاند نظر آنے پر منارۃ المیج سے اس کا اعلان ہوا۔ اور اطفال نے کئی محلوں میں پھر کر دعائے کلمات اور اسلامی نعروں سے خوشی کا اظہار کیا۔ مستورات کے لئے مسجد مبارک میں ادب و سجاوٹ کے لئے انتظام کیا گیا۔

نماز عید پڑھانے کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے خطبہ ارشاد فرمایا۔ جن میں عید کی مبارکباد دیتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ آج عید الفطر کا مبارک دن ہے اللہ تعالیٰ یہ عید ہر لحاظ سے تمام بھائی بہنوں کو مبارک کرے۔ اس خوشی کے موقع پر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بدریغ نیکس آمدہ "السلام علیکم اور عید مبارک" کا پیغام بھی سُنایا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی روشنی میں رمضان کی اہمیت اور افادیت کا ذکر کیا کہ رمضان صبر کا مہینہ کہا جاتا ہے، انسان ان ایام میں بہت ساری باتوں سے بچتا اور نیکیوں میں مداومت کی کوشش کرتا ہے۔ رمضان کے دنوں میں روزے رکھنا، تلاوت کرنا، نوافل پڑھنا، غریبوں کا خیال رکھنا اور ان کی ضروریات پوری کرنا خصوصی اہمیت رکھتے ہیں۔ ان کے مجالے کے نتیجے میں رمضان کے ایام بہت مبارک اور سب سے زیادہ نیکوئی سے مناسبت ہو جاتا ہے تو اسے ایک عید حاصل ہوتی ہے۔ اگر خدا کے لئے کچھ دیا، تو بہت کچھ حاصل ہوتا ہے۔ جیسے حضرت ابو بکر

رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے خدا کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دیا تو خدا تعالیٰ نے انہیں کیسی عظمت اور عیب عطا کیا۔ اسی طرح ان زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو کچھ حاصل ہوا خدا تعالیٰ کی راہ میں فنا ہو کر اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت کے نتیجے میں حاصل ہوا۔ اگر آج جماعت احمدیہ کو اسلام کا تعلیم پھیلانے کی توفیق مل رہی ہے تو یہ عبادت، دعا، صبر و استقامت کے نتیجے میں مل رہی ہے جس کا سبب رمضان سے ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے یہ عبادات قبول فرمائے اور رمضان کا یہ بابرکت مہینہ ہمارے اندر نیکوئی سے تبدیلی پیدا کرنے والا ہو۔

آخر پر خطیب محترم نے حضور انور کی صحت و سلامتی، ترقیات اور دیگر دعاؤں کی تحریکات کرنے کے بعد اجتماعی دعا کرائی۔ دعا کے بعد احباب نے ایک دوسرے سے مصافحہ و دعا فرمائی اور عید کی مبارکباد دی۔ حسب سابق اس سال بھی مضافات سے آنے والے جملہ مہمانان کرام کو تعلیم الاسلام ہائی سکول کے احاطہ میں کھانا کھلایا گیا۔ اس سلسلہ میں تعاون کرنے والے تمام احباب و خدام کو خدا تعالیٰ اجزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

جلسہ ہائے یوم مسیح موعود علیہ السلام

ہندوستان کی متعدد جماعت ہائے احمدیہ نے جلسہ ہائے یوم مسیح موعود علیہ السلام کا انعقاد کر کے اپنی رپورٹیں بعض اشاعت ارسال کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے ایمان، اخلاص اور سامعی میں برکت دے۔

تنگی اشاعت رپورٹوں کو شائع کرنا ممکن نہیں لہذا بعض ریکارڈوں کے نام شائع کیے جاتے ہیں۔

جماعت احمدیہ ننگاؤں، کانپور، شاہ پور، سکندر آباد، سورب، موتی ہاری۔ (ادارہ)

شیوگہ، سری نگر، آٹرا پورم، غنچہ پارہ، پوکال، تارگھاٹ، دھان، چنٹہ کمنٹہ، تینا پور، کرڈاپلی

● اسی طرح جماعت احمدیہ بنگلور، شہرت، بھدرک، کٹک، لجنہ امام اللہ کلکتہ نے جلسہ یوم مسیح موعود منعقد کر کے رپورٹ ارسال کی ہے۔



ارشاد نبوی

ادوا زکوٰۃکم
(تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو)

(منجانب) —
یکے ازارالین جماعت احمدیہ ممبئی

شرفیہ بیولرز

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

اقطی روڈ، ریلوے، پاکستان

پروپرائیٹرز
مہدیف احمد کاران
حاجی شرفیہ احمد

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS.
HIGHLY FASHION LADIES MADE - UP.
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES / GIFT ITEMS ETC.
MAILING ADDRESS } 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES: - 011-3263992. 011-3282643.
FAX: - 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679330
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

SUPER INTERNATIONAL

PHONES: -
OFF. - 6378622
RES. - 6233389

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6, TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD.
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

قادیان میں مکان دیپلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے لئے ملیں۔

تعمیم احمد ڈار
احمد پراپرٹی ڈیلرز
قادیان

طالبان دعا۔

آلو ٹریڈرز
AUTO TRADERS.
۱۶ بینگلین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱۱

Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدائیں ہیں۔
(کستی نوح)

پیش کرتے ہیں:-
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
ریشریٹ، ہوائی چپل نیز ربر،
پلاسٹک اور کپڑوں کے جوتے!

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

الیس اللہ بکاف عبدک
(پیشکش)

انی پویمز کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶
فون نمبر:-
43 - 4028 - 5137 - 5206